

栏目顾问:顾之川 策划:王健

## 文脉悠长·周口文化人物

□记者 王锦春 付永奇

他早年投身革命并与音乐结缘,以音乐为武器与敌人斗争,用音乐鼓舞人民,被称为“党在文艺战线坚强的战士”。

他组织领导了新中国音乐教育的一些重大活动,为倡导“美育”鼓与呼,被誉为“党在音乐教育战线上的头号功臣”。

他去世后,新华社在电讯稿中把他誉为:“我国著名音乐理论家、音乐教育家、新中国专业音乐教育事业的开拓者”。

他就是祖籍周口项城的音乐大家——赵沨。

## 初识革命道理

赵沨,祖籍周口项城范集,1916年出生于开封。其父为清朝末年的秀才,后到省城做律师,思想开明,亦是赵沨的启蒙老师。父亲的启蒙教育,为他的人生打下了良好基础。

赵沨与音乐的结缘,也是巧合。1926年的一天,开封街头,一位传教士用小喇叭伴奏演唱赞美诗,很好听。赵沨跟着唱起来,传教士发现他唱得不错,就动员他参加唱诗班。从那时起,赵沨就迷上了音乐,爱听爱唱,还爱读音乐书籍,凡是能得到的音乐书籍,他都反复阅读。从此,他与音乐相伴一生。

20世纪20年代,社会动荡,有志之士纷纷探寻救国救民之路。少年赵沨在开封省立二中也感觉到革命的气息。1927年夏,他正在上课时,警察突然闯进校园,带走了几名老师和学生,其中包括赵沨的同学王恩赐。王恩赐来自信阳,深受李大钊、陈独秀思想影响,常借《新青年》等书刊给赵沨阅读,并向他讲解革命道理。赵沨猜测,王恩赐即便不是共产党员,也应是共青团员。

几个月后,赵沨得知被捕师生因为“通共”被枪杀,王恩赐也在其中。悲痛之余,赵沨对中国共产党产生敬意,对为理想献身的王恩赐等人深感敬佩。

## 解救进步教师

1929年,中学毕业后,赵沨到建华艺术专科学校(简称建华艺专)音乐系就读,开始系统学习专业音乐知识。在此期间发生的一件事,令他终生难忘。

在建华艺专,有一位名为方志刚的老师,思想进步。赵沨经常向他请教一些社会问题,方老师总是从历史与唯物的角度分析讲解,还推荐赵沨阅读一些进步书刊。还书的时候,方老师会提出许多问题,赵沨的回答令他很满意。两人的关系日益密切,方老师甚至表示愿意介绍赵沨加入共青团。

一个星期天的早晨,大家还在睡懒觉,学生潘建华突然在门外大喊:“抓小偷!抓小偷!”大家从睡梦中惊醒,顺手抄起墙边的棒球棍、标枪、扫帚,朝潘建华所指的那些人打去,打得那些家伙抱头鼠窜。那些人中有人喊:“我们是侦缉队的,来抓方志刚!”

趁着场面混乱,潘建华拉着赵沨跑到方老师宿舍,掩护方志刚沿梯子爬上屋顶,藏身于两道屋脊间的凹陷处。大约一小时后,大批军警来到学校,在方老师的房间里翻出一捆书籍,在男生宿舍也搜查一番,却一无所获。事后才得知,潘建华早已将一包违禁书报丢进了粪坑。

下午两三点钟,军警陆续撤离,但大门和后门仍有警察把守。当晚多数同学离校后,潘建华和赵沨取来几条棉被送上屋顶。赵沨陪方老师在屋顶度过了紧张的一夜。

第二天早晨,警察终于全部撤走。赵沨与潘建华商议把方老师送出校园。他们找来一辆人力车,将方老师扮作病人扶上车,蒙上棉被,车前挂起雨布,直奔火车站,到了火车站才发现,他们身上都没钱,无法买票。无奈之下,赵沨将方老师拉到自己家门口。见到父亲,赵沨实情相告,父母很是关心,凑出十三块钱。赵沨又向奶娘借了两块钱,凑足十五块钱,将方老师送上了开往郑州的火车。

方老师安然脱险,赵沨长长舒了一口气。经过这件事,赵沨好像一下子长大了,对社会现实也有了更深的理解。

## 张伯驹资助买书

不久,建华艺专被查封,而方老师的事也牵连到赵沨。父亲安排赵沨前往北平躲一躲,并交给他一封写给张伯驹的求助信。张伯驹是赵家的远亲,在北平颇有名望。

1930年,少年赵沨背井离乡,独自惴惴不安地北上闯荡。抵达北平后拜访张伯驹未遇,他只得找一个学生公寓暂时栖身,开始学习俄文与声乐。

不久,张伯驹派人送来一百块钱,资助赵沨在北平求学。一天,张伯驹带赵沨去北京饭店看戏。途中,赵沨发现一家书店的书架上摆着一本《和声分析》。他看了爱不释手,再看书后标价,要好几块钱,几乎相当于他一个月的伙食费,只好不舍地放了回去。张伯驹看在眼里,明白赵沨的心思,便走过来拿起那本《和声分析》,替他付了款。赵沨很高兴,一时不知如何道谢。

这一切都被书店主人看在眼里,他问道:“你知道这本书讲的是什么吗?”“知道,是和声学。”赵沨答道。店主说:“很好,你回去吧!有什么问题,可以来找我。”这位店主,正是后来著名的苏联作曲家阿夫夏洛莫夫。

因为这本音乐书,赵沨开始跟随阿夫夏洛莫夫学习和声学。1931年春,赵沨结束北平的生活回到开封。经人介绍,他先后到鲁山、尉氏任教,却因在课堂上敢于揭露社会黑暗,两次

## 坚强的音乐战士

周口项城籍音乐大家赵沨的故事(上)



1946年,赵沨在香港。

遭校方解雇。

1935年,赵沨考入位于南京的中央电影摄影场,在一些影片中担任主演和独唱,正式走上声乐艺术之路。1937年,全民族抗战爆发。日军占领上海后向南京逼近,电影摄影场接到撤退命令,赵沨押送电影器材到达重庆。

## 用歌声抗日救亡

重庆的抗日救亡运动如火如荼,特别是歌咏运动很多。在激昂澎湃的抗日歌声中,赵沨大显身手。

有一个著名合唱队进行抗日救亡宣传,赵沨加入其中,担任指挥兼歌唱教师。这是他参与抗日工作的开始,也是他人生道路上的一个转折。青年们的爱国热情深深感染了他,此前一心想当艺术家的赵沨,开始重新考虑自己的艺术道路。

赵沨教给学生的不仅有唱歌和指挥的技巧,还包括丰富的音乐知识,深受学生们欢迎。前来请他指导的团体日渐增多,其中既有左翼组织,也有右翼团体。赵沨的教学内容多样,既有西方古典歌曲,又有声乐艺术小品和苏联歌曲,而抗日救亡歌曲是最主要的教学内容。

随着声名渐起,国民党中央警官学校也邀请赵沨前去教歌。首次授课时校长在座,他没教抗日歌曲,而是选教了当时流行的抒情歌曲。校长听后说:“很好!就是要唱这样风趣活泼、令人愉快的歌!”

之后上课,校长不在场时,赵沨便开始教授抗日歌曲。怀着满腔爱国热忱,他将《黄河大合唱》《延安颂》《丈夫去当兵》等一一教给学生。谁能想到,在国民党中央警官学校里,竟回荡起来自延安的革命歌曲。

这时的赵沨虽年纪轻轻,却已经是众多音乐团体公认的导师。然而对他个人而言,“导师”之类的头衔并不重要。重要的是,他真正开始以音乐艺术投身抗日救亡运动,不再只为“艺术而艺术”,而是找到了“为人生而艺术”的道路。

## 译配苏联歌曲

战士以刀枪抗日,赵沨用音乐唤醒民众。抗战时期,风靡国统区的第一首苏联歌曲就是赵沨译配的。

1939年年底,赵沨在重庆遇见了此前的俄文女老师索柯洛娃。此时,她已是一位苏联驻重庆外交官的妻子。一天,他们一同去看苏联电影《夜莺曲》。影片的画面与情节令人动容,但最吸引赵沨的是其中的插曲《夜莺曲》。插曲旋律优美,他非常喜欢,一听便想把它记录下来,可惜当时既无纸也无笔。电影落幕,歌声亦止,赵沨心中怅然若失。

赵沨不甘心,约索柯洛娃第二天再去观看《夜莺曲》。这一次,他们提前做好准备,早早来到影院,备好纸、笔与手电筒。电影开始,大厅里的灯全部关闭,漆黑一片,两人借助手电筒的光亮,艰难地记录着。电影结束,仍未记全,只得再赶下一场。这一回,对情节和歌曲出处已较为熟悉,歌声一响起,赵沨迅速补齐了尚未完成的乐谱。

回到住处,他顾不上吃饭,将索柯洛娃记下的歌词配入曲谱,并用俄语唱给她听,两人确认无误。次日他又看了一遍电影,反复对照,确证词曲准确后,才将俄文歌词译成中文:“河边林中夜莺在歌唱,为何歌声充满悲怆。可爱的人儿最难忘,勇敢进取莫再忧伤,夜莺啊,夜莺……唱吧,唱吧,尽情地唱吧!驱散人世忧伤!”至此,《夜莺曲》的记谱与译配工作终告完成。

同一部电影连看四遍,就为了这一首插曲。《夜莺曲》随后成为《新音乐》刊载的第一首译介苏联歌曲,也是重庆、昆明乃至整个国统

区广为流传的第一首苏联歌曲。

## 郭沫若指导演讲

在重庆期间,赵沨直接参与了我党在国统区领导的文艺工作。当时,郭沫若主持的文化工作委员会有个音乐诗歌小组,负责人是《黄河大合唱》的词作者张光年(即光未然)。赵沨参加了该小组的活动,曾在纪念高基的集会上高唱《囚徒之歌》。

有一次,文化工作委员会计划利用星期日早场电影放映前的时间,举办一场小型文艺演讲会,邀请赵沨与贺绿汀等人讲述抗日音乐活动情况。那时的赵沨还很年轻,对于一个以大学生、文艺青年为主要听众的演讲会,一时难以确定演讲内容。于是,在演讲前一天,他专门去请教郭沫若。郭沫若很认真地告诉他:“就讲国统区的群众音乐活动。要强调解放区的创作对大后方群众歌咏运动的指导和影响。”

郭沫若的话,打开了赵沨的思路,也给他增添了信心。第二天的演讲十分成功。

## 受到周恩来表扬

为团结重庆和各地的音乐骨干,1939年10月,在中共南方局周恩来同志的直接领导下,李凌、林路、沙梅和赵沨发起成立了新音乐社,并开始筹备创办《新音乐》月刊。1940年1月,《新音乐》月刊出版发行,自第四期起由李凌与赵沨担任主编。《新音乐》月刊在全国各地产生了广泛而深远的影响,成为国统区抗日救亡歌咏运动的一面旗帜。

周恩来特别关心《新音乐》月刊,他经常回解放区,每次回来都带一些解放区油印或手抄的音乐作品。赵沨将这些作品刊登在《新音乐》月刊上。许多解放区音乐家创作的歌曲,如《延安颂》《生产大合唱》《兄妹开荒》等,就是通过《新音乐》月刊传入了国统区。

随着时局趋紧,国民党当局的审查日益严格。部分来自解放区的歌曲因个别歌词无法通过审查,难以发表。一次,赵沨拿到吕骥创作的《向着马恩列斯的道路前进》。这首歌写得很好,但在当时的重庆,显然无法公开刊发。赵沨与李凌商议后,给歌曲改头换面,改为《向着抗战建国的道路前进》。审查部门抓不到把柄,只得准予刊发。许多解放区的音乐作品正是通过这样的方式发表出来的。

《新音乐》月刊的月发行量一度突破三万份,成为当时极具影响力的刊物。八路军驻重庆办事处的同志转达周恩来同志在中共南方局会议上对李凌和赵沨的表扬。周恩来来说:“两个年轻人利用业余时间创办的《新音乐》月刊,可以取得月销售突破三万册的成绩,大家应该向他们的奋斗精神学习。”

周恩来的表扬,给予赵沨极大的鼓舞,也使他的思想认识进一步提高。如果说几年前他还只想当个艺术家,那么此时他已坚定走上了为革命从事音乐工作的道路。后来,他又从八路军驻重庆办事处得到《新民主主义论》《论持久战》等著作,反复阅读,信念愈加坚定。能够投身于党领导的这场伟大斗争,他感到无比充实、无比自豪。

## 最难忘周恩来关心

1940年秋,新音乐社计划在重庆首次公演《黄河大合唱》。赵沨担任合唱指挥并独唱《黄河颂》。

演出前,国民党特务扬言要来闹场子,一些不三不四的人也准备闹事,气氛十分紧张。周恩来得知情况后,特意穿上佩戴国民党军衔的军服,亲自带领一批进步人士和文化界知名人士进入会场,与观众坐在一起,随时应对可能发生的破坏行为。

周恩来的亲临,使特务未敢轻举妄动。演出顺利进行并取得圆满成功。结束后,周恩来在后台接见了全体演职人员,向大家表示祝贺,并发表了简短的讲话。

周恩来逐一和演职人员握手,在与赵沨握手时问道:“你回去方便吗?你不是住在南岸吗?”

第一次见到周恩来,赵沨甚至忘了自己是如何回答的。他只记得周恩来在关心着他,工作繁忙的周恩来竟清楚记得他住在重庆南岸,还惦念他夜归是否方便。这一幕深深触动了赵沨,让他真切感受到共产党领导人的亲切、可敬与对青年的爱护。

这是赵沨第一次见到周恩来,也是最难忘的一次。

## 周恩来精心安排撤离

1941年1月,国民党顽固派制造了震惊中外的皖南事变,第二次反共高潮达到顶峰。国民党特务开始迫害重庆文艺界进步人士,赵沨也被列入了黑名单。为保护这些文艺工作者,在周恩来同志精心安排下,大批左翼文艺界人士开始撤离重庆。

一天,赵沨接到八路军驻重庆办事处通知,说周恩来同志决定安排徐迈进(新华日报社总经理)、光未然、李凌、赵沨等人撤往缅甸,开展华侨工作。

如何安全离开重庆是一大难题,尤其是对于赵沨这样已被特务列入黑名单的人员而言。为此,周恩来进行了细致谋划,从整体路线到具体细节,都作了周全考虑。

从重庆前往昆明途中,需经过一处盘查严密的关卡,黑名单上的人员照片均被张贴于此。按照周恩来事先的安排,赵沨一行先乘卡车出发,临近关卡时下车,每人雇一顶滑竿,带上水果、汽水等食品,扮作出游的富家子弟。特务未多加留意,也没有检查,赵沨等人顺利通过了关卡。前行大约两公里后,他们与等候的卡车会合,再度上车,一路平安抵达昆明。

根据组织的安排,到昆明后应先联系生活书店。然而到昆明后,赵沨等人才知道生活书店已经被查封,书店的人也不知去向。怎么办?一行人并不着急。原来,他们还带有周恩来写给云南大学一位教授的亲笔信。信中周恩来拜托该教授协助他们办理赴缅甸的手续。找到这位教授后,教授很乐意帮助。等了一段时间,赵沨等人顺利拿到去缅甸的护照。随后一路辗转,他们终于抵达缅甸仰光。

根据组织的安排,到昆明后应先联系生活书店。然而到昆明后,赵沨等人才知道生活书店已经被查封,书店的人也不知去向。怎么办?一行人并不着急。原来,他们还带有周恩来写给云南大学一位教授的亲笔信。信中周恩来拜托该教授协助他们办理赴缅甸的手续。找到这位教授后,教授很乐意帮助。等了一段时间,赵沨等人顺利拿到去缅甸的护照。随后一路辗转,他们终于抵达缅甸仰光。

## 把自己交给了党

在缅甸,赵沨到华侨学校教授中文,还参加缅甸华侨救亡歌咏队的活动。他教唱歌曲、办训练班、开展演讲,宣传抗日斗争,分析国内外国际形势、讲述反法西斯统一战线的形成等,致力于团结华侨青年,联络华侨上层人士,凝聚爱国力量。

经过多年抗日救亡歌咏运动的历练,尤其是参加党直接领导的抗日宣传工作,并亲身受到周恩来同志的指导和关怀,赵沨对中国共产党和解放区的了解更深入了。他坚信只有共产党才能救中国,要救中国就必须加入共产党。于是,他申请加入中国共产党,并愿意接受党的所有考验。1941年12月,他的入党申请终于获得批准,他成为一名中国共产党员。从此,他把自己的一切交给了党。

1941年太平洋战争爆发,日本为迅速占领中国,切断中国通往海外的通道,加紧向缅甸展开进攻。根据八路军驻重庆办事处的指示,1942年1月,缅甸华侨爱国人士在仰光筹建起一个从事抗日宣传活动的团体——战队。战队领导由张光年、赵沨等六人组成。赵沨担任导演兼演员,同时承担独唱及合唱指挥工作。战队白天在街头开展宣传,晚上在剧场举办公演。

由于战队急剧变化,同年6月,赵沨一行回到国内昆明。这段在异国他乡的抗战经历,赵沨铭记一辈子。

## 学生猜测他是共产党员

回到昆明后,经爱国民主人士李公朴安排,赵沨和光未然到云南大学附中做教员。他们在进步学生中组织读书会,指导学生排练《黄河大合唱》等革命歌曲。

在进步力量的引领下,云南大学附中的课外活动开展得有声有色,充满活力。很多左翼老师和进步学生团结在赵沨、光未然周围,追求民主进步,探索真理。后来,这些学生中的绝大多数成了中共党员或革命战士。其中有一位女学生吴锡麟,嗓音条件比较好,一直梦想成为歌唱家。赵沨主动指导她学习五线谱和乐理知识,后来吴锡麟加入了音乐组。可以说,赵沨

是吴锡麟的音乐启蒙老师。

一次下课后,吴锡麟和赵沨一同走在回宿舍的路上。赵沨说:“世界上有一支先进的队伍,他们以解放全世界劳苦大众为己任。这样的队伍,苏联有,他们已经推翻了沙皇统治,取得了革命胜利,现正在顽强抵抗德国法西斯的侵略。这样的队伍,我们中国也有,他们正在抗日战争的最前线,一边浴血奋战,一边还要与蒋介石消极抗日、反共反人民的独裁统治作斗争。这支队伍是先进的队伍,希望有一天,你能站在这支队伍里……”赵沨没有明说自己是不是共产党员,也没有过多阐述党的理论,但聪明的吴锡麟猜测:赵沨应该就是共产党员,真正的共产党员,或许就是他这个样子。吴锡麟相信赵沨所说的每一句话,而赵沨未曾言明的指引,悄然照亮了吴锡麟前行的方向。

1945年,党组织决定让赵沨以个人身份加入中国民主同盟(简称民盟)。他成为民盟第一批以个人名义加入的成员之一,并担任民盟云南省支部秘书长,在青年教师和文化界人士中开展文化工作。

1946年5月,在地下党组织的支持下,民盟文艺小组以云南南路彝族青年为主,组建了一支30余人的演出队,到昆明演出彝族歌舞。赵沨担任音乐指导。演出通过充满民族特色的歌舞,生动展现了彝族人民的历史、生活与文化,并借此传递出争取民主、改善少数民族政治地位与生存状况的呼声。

演出在国民党省党部礼堂连演十场,场场爆满。国民党省党部礼堂曾演出反响热烈,心生畏惧,中途企图禁演。但在进步人士与青年学生的据理力争下,演出一直坚持到最后。演出轰动了整个昆明,在社会各阶层激起巨大反响。闻一多、费孝通等学者纷纷撰文,对演出表示赞许。

## 李公朴、闻一多遇害

经过浴血奋战,中国人民终于迎来日本投降。然而,人民期盼的和平并没有到来。1946年6月,国民党撕毁停战协定,挑起全面内战。国民党当局对国统区民众及反对内战、争取民主权利的民主人士极尽打压之能事,造谣诬蔑、恐吓威胁无所不用其极。一时间,昆明城阴云密布,人人自危。

形势日益严峻,民盟云南支部